(台湾) 桂文亚

了个斯文小玉人儿。玉人儿惊惶地

张嘴欲喊,尚未发出虚弱的一声

"NO!"你已用利刃撬开背板,把他

书僮,离乡背井栖身客地已十余年,

陪我读书写字,吟诗作画,生活倒也

宁和, 是北京姐姐馈赠的一份珍贵

纪念品。如今, 你把他逐出书香天

堂,一旦发现毫不值钱,会一脚踩

烂?还是顺手扔讲臭烘烘的垃圾筒?

能在匆忙中将发现失窃之物报上。

卧房五斗柜里的抽屉毫无疑

问被扫光了:妈妈、妹妹及好

友在我生日时送的手表、挂

表、坠饰、项链、耳环、戒指

……还有一只伊斯坦布尔绘

上红眼蓝鸟的镶金磁盒收藏, 也被

洗劫一空。没想到第二天早上再一

一检视,怎么?木柜里一整个抽屉也

全清空! 这抽屉收存的是二十余岁

至今, 文友所赠的藏书章与未及雕

刻的印石,其中包括青田、寿山、绿

松、象牙、鸡血和水晶等较知名的材

盒自刻的藏书章共十枚, 我常取出

这方寸之美细细玩味, 沉浸于浓郁

的书香与厚爱之中,如今,这雅致的

新

村

白匀

质。一位长辈,二十多年前送了我一

那天深夜到派出所做笔录,只

黑面,霸丸,这小玉人儿是我的

整个儿挖了出来。

为88岁,我们的友情可 谓绵长,至今已有70个 年头,属于"古稀"级。 1941年,18岁的我们作 为喜爱文学的大学生, 相继在当时甫问世即红 遍上海滩的《万象》杂志 上发表短篇小说。我的 文笔很幼稚, 题材也很 无聊,写几个大学生为

争夺一个女生的欢 心而勾心斗角,尔 **虐我诈。沈寂则比** 我强得多, 他写的 《盗马贼》等几个小

说, 都是而淋淋的现实 生活, 在社会上引起较 大反响,而且获得《万 象》总编辑柯灵先生的 赏识,把他招在麾下,年 纪轻轻就当了《万象》的 -名编辑,1946年又主 编《幸福》杂志,从此走

上了文学这条崇 高而又艰辛的道

1945年,我 大学毕业后,进

人美国华纳影片公司上 高峰"的钻石婚。我们两对 海分公司做宣传工作, 经常在电影院或公司小 放映室放映华纳新片, 招待文化新闻界人士, 从而认识了乔奇、何为、 董乐山、李君维、朱雷、 马博良、吴承惠 (秦绿 枝)、姚芳藻、吴劳、徐汝 椿、周建华等一批"小荷 初露尖尖角"的文坛新 人,这些人后来都成为 我的终生朋友, 其中好 几位已经作古了。沈寂 则由于早几年同为《万 象》写稿,关系更深了一

我和沈寂的友谊是

風

44

我和沈寂同年,俱 U字形的,两头(解放前一 头和改革开放后一头)热, 中间空了一大块,原因是 大家都知道的,这里无须 细说。在改革开放的30年 中, 我始终默默地做着翻 译西方学术名著这项"略 显枯燥"(李君维语)的工 作, 沈寂则以惊人的毅力 和速度完成了《大亨》《大 班》《大世界》等大部头著

和沈寂一起过米寿

朱曾汶

作, 并目借助他在由影方 面深厚的积累写了许多有 价值的专著。我们两人在 工作上都很执着、专注,生 活方面则有许多共同的爱 好,比如喝咖啡,吃红烧 肉,这更有助于我们走在

我和沈寂还有 一点相同,就是婚 姻都很美满,而且 都已经幸运地度过 了被称为"婚姻最

> 夫妻在人生道路上都经历 过惊涛骇浪, 但是大家风 雨同舟,相濡以沫,终于克 服重重困难, 胜利地迎来 了美好的新生活。

崇明杨亚东是我的挚 友,也是铁杆的沈寂迷,凡 是沈寂写的书, 他每本都 买,而且要求作者签名留 念。亚东知道沈寂和我今 年都是88岁米寿,便主动 提出要为我们祝寿。我和 沈寂曾经都以为自己活不 到80岁,但欣逢盛世,居 然都活到这个超高年龄, 庆一下似亦无妨, 便欣然 同意了。

祝寿活动在舍间进 行,出席者除"寿星"沈寂 和我两对夫妇加上杨亚东 夫妇外,还有杨的几位亲 人以及我夫人张芝的好友 徐青。特邀贵宾只有一位, 就是《夜光杯》专栏作者秦 绿枝, 我和他的友谊也有 60多年了,亚东对他的小 品也很爱读。11人中最大 88岁,最小73岁,总年龄

超过900岁,如果 再增一人,可以号称"千岁宴"了。

我和沈寂都是 食肉动物,嗜肉如 命。我们都认定一个死理: 宁可多吃肉少活几年,也 不愿少吃肉多活几年,如 果多吃肉真能影响人的生 命健康的话。沈寂坚信他 的一位医生朋友对他说的 一句话:凡是吃在肚里感 到舒服受用的东西就是好 东西,尽吃无妨。我则深信 日本科学家做的一项实 验:肉烧煮5小时以上,有 害的脂肪即转化为有益的 物质。实际上,医生也好, 科学家也罢,我们都是在 为爱吃肉制造舆论,有自 欺欺人之嫌。

正因为大家都爱吃 肉,菜肴以肉为主,有红烧 肉、白切肉、走油肉、啤酒 烤肉, 还有一只偌大的清 炖蹄膀,直是肉天肉地,我 故乡海盐的特色菜虾仁焖 蛋,制法简单,风味特佳, 端上桌即一抢而空。最珍 贵的(不是价贵,而是情 贵) 当推亚东夫妇当天早 晨亲自在崇明鱼码头守候 数小时才购得,装在盛满 冰块的塑料箱里, 菜场上 难觅踪影的凤尾鱼(上海 人叫烤子鱼), 个儿大,鱼 子多,鲜美无比。明知凤尾 鱼胆固醇高,不利于痛风 病人, 我还是忍不住一连 吃了好几条(当然是趁夫 人不备的时候)。

既然都是老人, 席间 谈话自然离不开一个老 字。大家不约而同地惊叹 时间过得真快,一年功夫, 一晃就过去了。其实时间 过得快或慢只是心理因 素,日子总得一天天过,今 天的一天和从前的一天不 会有丝毫差别,不会多一 秒,也不会少一秒。旧社会 生活艰难,所以有"度日如 年"之感,新社会生活好 了,活动多了,节奏快了, 就变成"度年如日"了。话 题又转到养生上面。说也 奇怪,11人中,没有一人 提得出一套完整的养生之 道。沈寂和我也从来不知 道锻炼身体, 当年董乐山 提出"十不主义",比如不 黑面、霸丸:

碧潭派出所的钟警员 来家中问询,取出一张监视 器里下载的影本,说找到了 嫌犯,他指着图里两个迎面 而来的年轻人问道:"认识吗?"

我摇摇头。图片不很清楚,戴 帽子这位,肤色较暗,大眼粗鼻, 右肩背一大口袋,就称"黑面"吧! 旁边的那人,和你一样又壮又圆, 说不上五官特征,姑且叫"霸丸"

四个月以来,只要走进客厅, 往位置正中的木柜看去,就不禁 叹一口气。原本分列在玫瑰瓷花 篮两端的一对象牙, 早已不知夫 向。古雅精致的玫瑰瓷花篮,是妈 妈送的结婚礼物:那对来自泰国, 弯度达七十厘米长的象牙,则是 另一件"聘礼",前前后后应有五 十年历史了。如今,形单影只的磁 花篮,失去了身旁的护法,显得分 外孤单。

黑面、霸丸,你们才刚进门, 象牙只是个"见面礼"。走向书房, 四眼环顾, 想必是唯恐漏失了什 么。满墙满柜的书,不约而同齐声 苦劝:"期期不可!快快罢手!登门 入户是盗匪的行为, 不劳而获是 可耻的懦弱,你二人好手好脚,耳 聪目明;年纪轻轻,头好壮壮,何 必做这等不上路的行当?

霸丸你嘿嘿干笑,一个箭步 取下挂在墙面上的画框,里头嵌

况,适当注意一下就可以

了。秦绿枝最讲究"适性",扔出一句"爱怎么

活就怎么活", 我认为是

茅台酒,是已故名中医李

国衡送的,一直放着舍不

得喝,这回想拿出来凑个

热闹,可秦绿枝坚决不许,

说还是留待两年后90岁

大庆时再喝, 那样意义就 更大了。我当即表示能否

再活两年尚是个问题,还

是今日有酒今日醉吧。沈

寂却批评我不应该消极地

过一天是一天, 而应该积

极地争取多活几年,100

岁或许有点难,90岁总应

该有信心吧。于是,在一片

拍手欢笑声中, 我把茅台

酒又收了起来,就让我们

大家养好身体, 信心满满

地期待90岁大庆那天原

班人马再来欢聚一堂,开

我有一瓶珍藏已久的

有一定道理的。

我外婆家搬到重庆南路的巴黎新 运动、不锻炼、不打太极 拳、不练气功,我们都很赞 村,大约在上世纪50年代初。我当 成。究其原因,是我们这些 时还在念小学,并不关心此地住过某 某、某某名人: 我感兴趣的是外婆家 人都把有限的时间投入到 无限的工作中去了,没有 前门的小园子蛮大的。但园子里很荒 闲工夫考虑养生。大家一 芜,仅有一棵稀秃的石榴树歪在墙 角;翻开近旁倒扣着的大瓦缸,不见 致认为养生还是重要的, 只是已经到了我们这个年 蟋蟀,两只驼背小灶鸡傻不拉 纪,过多的研究养生没有 几地望着我,我玩得无趣,便 太大意义,入魔更是自讨 想着种树种花。小阿姨就带我 苦吃,根据自己身体状

在西门路小摊头上买了棵小小 桑树苗,很便宜,几分钱。想不 到小桑树长得很快,隔年春天 就比我高很多。往后,麻烦的 事情就来了。

弄堂里有个喜欢养蚕宝宝 桑 的小朋友,偷偷翻进了外婆家 小花园的矮墙。我尖声叫喊: 喂喂喂,啥人容许侬来采桑

叶! 小朋友也老实.一做亏心事就吓 了, 连忙翻出矮墙就逃远了。我泪丧 地向外婆告状。外婆却心平气和地 说, 算了算了, 不就是摘了几片叶 子。想不到几天后又有三个小朋友结 伙翻墙进来了。这次我拉着外婆赶 去。他们一看大人来了,又慌慌张张翻

矮墙。两个一溜烟没了影子。另 一个瘦瘦的摔了跟斗,合扑在 地爬不起来了, 手里的桑叶撒 了一地。我打开园子小铁门抓 住他,神气地说:你住在几号

里?告诉你的爸爸妈妈去!那个小孩害 怕了,泪水流出来了,摔破的膝盖上血 也流出来了。外婆叫我松开手,把他从 地上扶起来, 还叫我进屋去拿红药水 和药水棉花。我傻住了。外婆又连连 催:去呀,去呀。我只好照办。外婆笑眯 眯地给小朋友的膝盖上擦红药水,还 拾起地上一张张桑叶塞到小朋友手 里, 摸摸他的头, 说, 回去吧, 下次 要桑叶,同我说一声,不要翻墙头,

忽然想到了京昆

大家梅兰芳。梅先生

想来正儿八经坐塾堂

念书没几年罢,然其

一生与文人学者交往

等地简约秀雅。

金石情怀业已香消玉殒乎? 写给黑面和霸丸的一封信

这些失去的物件,原是我 幸福记忆中的物证,如童年时 藏在抽屉里的宝贝:哪怕一张

洒满银粉的耶诞卡、一粒浑圆

透明的花纹弹珠、一张缤纷美丽的 糖果纸;在心中,皆象征着无可取代 的亲情和友情。这曾经岁岁年年带 给我甜美与温馨的纪念物, 从此失 去对主人的依靠与珍爱, 是何等伤 感的命运?

黑面、霸丸,如果有一天,府上 也遭人闯入,所有物件无论贵贱,被 任意翻弄, 所有纪念物品全部人间 蒸发, 甚至, 像我一个年轻的朋友, 借钱购买的唯一值钱电脑被偷:-个独居的老太太, 窃者气她身无长 物,干脆在床上留一坨秽物,你能无

动于衷,一笑置之?

偷窃绝非"小恶",这是 一种侵犯,一种霸凌,除了 让人有形的损失,更是一种 对他人严重的精神屈辱和 黑面、霸丸,你允许手上拿着

的一个甜筒冰淇淋被陌生人猛啃一 口?或是藏在衣袋里的钱包,被另一 位"三只手"摸走? 如果你认为这是 一种"欠揍"的行为,那么,你哥儿俩 又该给我这"伤心人"一个怎样的说

还有一问:放在厨房里那刚开 瓶的蜂蜜,被你们顺手带回去饮用 的时候, 当真没尝出一些苦涩的滋

你看,摔跤了。那个惊恐的小朋友直愣 愣地用两只泪眼不解地望着外婆。等到 他明白了一切,模模糊糊地从嘴里说出 了几个字:谢谢阿婆。一拐一拐地走远

我很不解气地问外婆: 为什么把这 个偷桑叶的人放了? 外婆依然是笑眯眯 地说:几片桑叶,说偷,太难听

了。人家摘去,是给蚕宝宝吃 蚕宝宝吐了丝好织衣裳。人 家做的也是好事。你要记得,与 人为善。我当时似懂非懂。但, 过去了半个多世纪, 我居然对此 还印象深刻。外婆当时已是五十 好几了,她虽然没念过书, 但经 常会讲出让人怔一怔的话。 了几天,外婆又郑重其事地对我 说: 白天的时候, 你把花园的小 铁门打开。我说: 为啥? 外婆笑

了: 让人家来摘桑叶呀! 省得爬墙, 摔 跌。树啊草啊,长在世界上,本来就是 大家的。让别人方便点,省几个铜板, 不是蛮好。市区中心,别的地方哪有桑叶

小铁门就这样打开了。起先有几 个小朋友到此探头探脑,还有点不相信 眼前的事实。外婆笑着说,小朋

友,进来吧,要桑叶自己摘。小 朋友乐了,说一声,谢谢外婆, 就直奔桑树。后来一批又一批的 陌生面孔出现了,我很奇怪,新

村里哪来这么多人养蚕宝宝?原来附近 小学门口小摊边上都传开了: 走走走, 到巴黎新村摘桑叶去! 有个外婆老好 额,不骂阿拉额!

非常可惜的是, 巴黎新村的桑树名 声太大了,年年来摘桑叶的人络绎不绝, 桑树年年被摘了个精光。它终于枯死了。 一个又一个小朋友,望着光秃秃的 树干,两眼充满了失望。外婆见了他们, 叹了口气,也有点失望,有点愧疚。

我家住在溧阳路 1335 弄 2 号。1949年我就出生在这里。当 时我们住在二楼,60多个平方 米,家里有爹娘和我,这在当时的 上海是很宽敞的。

我们这个弄堂里, 住的都 是知识分子和工商联的。1号 楼下住的是一家姓吴的大资本 家,三楼住家是我们整个弄堂 的二房东,我们都要付租金给 他。这个人姓陈,广东人。2号是 我们家,我爹爹是工商联的,3号 4号住着的是著名出版家赵家 璧。5号楼下一半住的是著名记 者曹聚仁一家。"文革"中后期,赵 家璧一家被扫地出门,搬到山阴 路大陆新村去了。曹聚仁一家"文 革"前就搬到南京西路去了。

我们弄堂是封闭式的, 所以 很少有人进来。几家小孩经常都

聚在一起玩耍, 还互相到各家去白 相,我当时到赵家璧家里玩的时候, 看到一幅老先生和毛主席拍在一起 的巨幅照片。天热了,我们都到弄堂 门口乘风凉, 曹聚仁, 赵家嬖夫妇有

赵家璧和我们乘风凉

时也到弄堂口乘凉,和我们小孩聊 聊天,赵家伯伯讲徐志摩是他的先 生。赵家璧夫妻俩长得胖笃笃很有 福相。曹聚仁个头矮小, 但人很精 神。曹家伯伯闲话不多。

我记得我爹爹和著名演员张伐 关系很好, 张伐就是电影《红日》 当中扮演解放军军长沈振新的那个 人,他经常到我家来玩。著名演员 吴云芳(在电影《乔老爷上轿》

《枯木逢春》中饰演过角色) 和 《解放日报》美编张楚良结婚的时 候,就住在1号,后来搬出去了。 五年前,曹聚仁的女儿、著名配音 演员曹雷, 儿子、凤凰卫视新闻评

怀畅饮吧!

论员曹景行,还到这里来白相, 寻找童年的印象,和我们这些小 时候的老朋友谈得很开心。谈到 父亲曹聚仁,曹雷说,我爸爸从 小不太关心我们姐弟俩, 他走了 以后我们才知道,他 1960 年去香港,是肩负"秘使"重任,做沟通 统战工作,所以1972年他走后, 周总理称他为"爱国人士"。这一 天,曹家姐弟还和我们在弄堂口合

(葛建平、刘莹 整理)



明刊一篇 《东洋人不炸

石库门生活口述 瑞康里》

不经意,滋养干年

郑大茂

甚多,好学,目又善博采前 履踉跄,侧耳听,那一厢宫 辈、同行之精粹,多年磨砺 殿笙箫歌舞好生喧闹。看 遂成青衣一代宗师。我惊 客已然能感受到惆意渐起 讶于先生的兰花扇面,浓 的她,终架不住了,突地, 枯相宜寥寥数笔,居然那 手捂脸颊肘部抵撑桌面, 那一端桌脚稍掀起, 可左 昨日一拨戏迷老人痴 手依旧举盅,还欲喝?是 恋久久的《贵妃醉酒》似把 啊, 先宠的娘娘除了借酒 我们带回到了遥远的多事 浇愁还怎样。唉,不禁让人 之秋: 鼓点、略带慵懒散 怜爱:原本也是个妈妈跟 慢,夜深沉,微醺的贵妃步 前撒娇的女孩呀。别忘了,

众,个中连背影都 有梅先生神韵。此 刻,还用絮叨什么 京剧文化么。 泱泱深厚的中华文

身手做派纯背对观

化,不经意已逾千秋。我 奢望,纵能吮吸她点滴 乳汁那将会是无上福分

